

# GYERGYÓI ÚJSÁG

A MAGYAR PÁRT PROGRAMMJA ALAPJÁN.

**Előfizetési árak:**  
Egy évre 200; félévre 100; negyedévre 50 Lei  
Hirdetések milliméter díjszabás szerint.  
Nyilttéri közlemények sora 25 lej.

**Felelősszerkesztő:**  
**SZINI LAJOS**  
Kiadó laptulajdonos:  
**MÁRK ISTVÁN.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Regele Ferdinand-ut 34. sz. (Sándory-ház.)  
Kéziratokat esztőtörtök estig fogadunk el.  
Telefon: 14.

## Végre két okos eszme:

### Komoly tanácskozás Gyergyó eladósodott lakosságának megmentéséről

**Törlesztéses nagy kölcsön felvétele csak a közbirtokosságok segítségével lehetséges.**

Ide s tova esztendeje már, hogy Gyergyóban mindenki a bekövetkezett nyomorúságon jajgat s a leromlott gazdasági állapotok javulását csodától várja csupán. Sirtunk a helyi sajtóban telesirtuk bajainkkal egymás fülét de egyetlen komoly megbeszélésre nem jöttünk ez esztendő alatt össze, ahol megvitassuk: van-e mód, amelynek igénybevételével magunkon tönkretűnésünk előtt segíthetünk?

Az elmúlt szombaton végre — sokak óhajára — a Gyergyóvidéki Gazdasági Egyesület ideiglenes vezetősége megbeszélésre hívta össze a Közbirtokosság székházába Gyergyószentmiklósban a közügyek iránt érdeklődést tanúsító gazdáit és szellemi foglalkozást űző vezető embereit.

A megbeszélés egyedüli célja volt annak a kérdésnek megvitatása, hogy lehetne-e az Európaszerte dúló gazdasági válság kellős közepén Gyergyó eladósodott s a biztos csőd felé haladó népén segíteni s ha igen, milyen módon?

Igaz örömmel állapítottuk meg ezen a tanácskozáson a felszólaltak talpraesett javaslatait és hozzászólásait meghallgatva, hogy nem kell tanácsért a szomszédba mennünk. Vannak eszes és a mai rettenetes akadályok között is megvalósítható eszméket adó embereink, csak a szilárd összetartás és egymásban való bizás szükséges ahhoz, hogy a hasznos eszme valóra váljék.

A közgyűlésnek is beillő eszmecsere bevezetésére a résztvevők egyhanguan Szabó György apát-főesperes plebánost kérték fel s a megjelenteket Balázs Sándor gazdasági egyleti titkár tájékoztatta az összejövétel céljáról.

Anélkül, hogy kisebbiteni akarnók bármelyik felszólalónak a megbeszélés során elhangzott véleményét, Puskás Istvánnak, a Gyergyói Bank vezérigazgatójának komoly és szakszerű érvekkel alátámasztott fejtegetését kell kiemelnünk elsősorban. S azért főként, mert Puskás vezérigazgató vetette föl a legcélszerűbb eszmét, amelynek gyakorlati megvalósulása esetén Gyergyó eladósodott népe reménnyel vivhatja meg harcát újbóli talpraállásáért.

Puskás vezérigazgató fejtegetésében előadta, hogy Gyergyó lakossága ma mintegy 200 millió lejnyi adósság alatt nyög. Ennek a horribilis összegnek kamatait a gazdálkodással foglalkozó adósok a mai leromlott termény és állatárak mellett, a hosszú időre megszűnt egyéb kereseti lehetőségekre (erdőtűrés, fuvarozás stb.) nem számíthatva, még akkor sem tudnák megfizetni, ha ez a kamat évi nyolc-tizenkét százalék lenne. Tőketörlesztésre tehát gondolni sem lehet ilyen viszonyok közt, de sőt számolni

kell azzal, hogy a tőke még nő kamatfizetés hiányában.

Emlékeztet azokra az évekre, amikor magas kamatok voltak és mégsem zúgódott senki. Fizetett, sőt törlesztett a gazdanép, mert volt keresete, volt miből.

Ma azonban erre képtelen. Viszont ebből a lehetetlen helyzetéből ki kell emelni, mert ha nem, úgy az adósság mindenét felemészti, földönfutóvá válik.

Sajnos, a gyergyói magyarság nem rendelkezik olyan bankkolosszusok és gazdasági szervezetek fölött, mint a szászok, vagy a svábok, akiknek nagy pénzügyi intézetei csak az elmúlt hetekben eszközöltek ki több százmillió lejes amortizációs kölcsönöket gazdaközönségük, iparos, kiskereskedő stb. osztályuk megsegítésére.

Am a gyergyói lakosságon is csak hosszú lejáratu (20—25 éves) amortizációs kölcsön (kamattal együtt a tőkét is törlesztő kölcsön) segítené gyökeresen, ilyen kölcsönt kell tehát szereznünk.

100—150 millió kölcsön leköthető ma is idehaza, vagy külföldön, de nem a mai telekkönyvi bizonylatok szerint. Ma az a sajnos helyzet, (amint ezt Gereöffy Csanád is említette felszólalásában) hogy az adósok és kezesek telekkönyvei úgy össze-vissza vannak firkálva, terhelve, hogy azokra bank nem ad kölcsönt.

Jótállót, kezest és pedig olyan kezest kell szereznünk erre a Gyergyó összlakosságát megmentő óriási kölcsön megszerzésére, amelynek vagyona tekintélyes és telekkönyve tiszta. Ilyen kezes egy van csupán: a gyergyói összközbirtokosságok.

A közbirtokossági vagyonokra lehet ma egyedül nagy kölcsönt szerezni, amely vagyonok fedezetül szolgálnának a kölcsönt adó tőkés társaság követelésének biztosítására.

Ezt a gyergyói közbirtokosságok egyetemleges vagyonára felvett kölcsönt adnák tovább aztán nemcsak a közbirtokosságok tagjainak, de minden arra érdemes és vagyonnal rendelkező gyergyói adósoknak az egyes közbirtokosságok.

A közbirtokosságok felelnének a kölcsönért egyetemleges vagyonukkal a kölcsönt folyósítónak s a kölcsönt igénybevevő vagyonával biztosítanák az általa igénybevett tartozás összegét a birtokosságoknak.

Az a nagy előnye is lenne a kölcsön ilyen lebonyolításának, hogy minden munkát a birtokosságok saját kebelükön belül meglévő tisztviselőikkel végeztethetnék el s nem okozna egy nagy adminisztrációs személyzet beállításának nagyobb és jelentős költségterhet.

A kölcsönrel összefüggő minden egyéb elintézni való csupán technikai eljárás.

Puskás vezérigazgató fejtegetését a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták végig az egybegyűltek. Felszólaltak még a megbeszélés során dr. Benke Antal volt polgármester, dr. Gaal Alajos orvos, Csiby János ipartestületi el-

nök, Gereöffy Csanád birtokos és Balázs Sándor egyleti titkár.

Puskás István felszólalásának mintegy folytatását dr. Makkay Domokos ügyvéd, a Gazdasági Egyesület volt elnökének rövid, de annál tartalmasabb fejtegetése képezte.

Makkay dr. arra a kérdésre adott választ, hogy — abban a nem remélt esetben, ha a Puskás igazgató eszméje, a nagy kölcsön megvalósítható nem lehetne, — mi volna a másik mentőv, amelybe Gyergyó népe, megmentése érdekében kapaszkodhatnék?

Mindenki által köztudott tény, hogy a csiki közbirtokosságoktól kisajátított legelők, erdős területek és erdők megváltási árának jelentős összegével adós még az állam az egyes birtokosságoknak.

Ezek az ugynevezett renták, amelyeket igen sok birtokosság közvetítők díjazásával, sápolásokkal igyekeznek az államtól mielőbb megkapni, tulajdonképpen pénzzé tehető állampirok.

A csikmegyei közbirtokosságok rentáinak összege 56 milliónyi, amelynek felvételére a közbirtokosságok kollektíve — közvetítők kizárásával — kellene a lépéseket sürgősen megtegyék. S ha közbirtokosságaik vezetői önzetlenül összetartva cselekednének, e hatalmas összeg birtokukba kerülése után adva volna a lehetőség a Csiki Földhitelintézet, vagy egy önálló csiki pénzügyi intézet megalapozására.

Helyi tőkék tömörítésével s az alaptőkének megfelelő visszleszámitolási hitel megszerzésével kezdetét vehetné az önhibájukon kívül bajbajutott adósok megmentése.

Ugy a Puskás vezérigazgató, mint a Makkay dr. eszméje, életrevaló és kivihető, csak alkalmas és önzetlen emberek kezdjenek hozzá a gyakorlati megvalósításhoz.

Az idő sürget, ki tudhatná, mit hoz a holnap? Halogatással ma a legkisebb terv keresztülvitele is kétséges.

Kivánatos lenne minél gyakrabban összejönni a beindított akció továbbfejlesztése céljából s az is, hogy ezeken a megbeszéléseken mindenki megjelenjék, aki a köz javára önzetlenül kész szolgálni.

De kivánatos főként az, hogy ez életbevágóan komoly tárgyalásokat ne zavarják olyanok, akik azt sem tudják, honnan vetődtek be a józan fővel tárgyalók közé.

(Is.)

## Románia országos bajnokai Gyergyóban.

**Propaganda műkorecsolya verseny.**

A Gy. S. E. jégszakosztálya nagy áldozatokkal lekötötte hétfőn, február hó 2-án délután fél 3 órakor rendezendő propaganda versenyére Románia országos műkorecsolya bajnokait, akik a brassói országos versenyekről Gyergyóba utaznak, hogy a gyergyói sportszerető közönségnek elhozzák tudásuk legjavát.

Ehhez hasonló nagyszabású sportesemény még nem volt Gyergyóban

Legyünk ott mindnyájan!

Buffetről és cigányzenéről is gondoskodott a rendezőség.





